

# Родом из Пинска

Дню Воздушно-десантных войск посвящается

2 августа 1930 года на опытных учениях военно-воздушных сил Московского военного округа под Воронежем в тыл «противника» впервые в мире был сброшен парашютный десант, состоявший из 12 вооруженных человек.

АВГУСТ

2023

2

СРЕДА



Леонид Минов и Яков Мошковский.

**В** истории рождения войск «передового рубежа», способных выполнить любую задачу, сколь невозможной она ни считалась бы, крайне важно отделять зерна от зерен. А потому будет совсем нелишним уточнить, что 12 бойцов вообще-то высаживались на свободное от посевов поле размером 600 на 800 метров вблизи хутора Клочково двумя группами по шесть человек. Почему? Высадку десанта решено было произвести со старого французского бомбардировщика «Фарман-Голиаф». Только с него в то время в СССР десантникам, чтобы спрыгнуть, не требовалось вылезать на крыло. Однако грузоподъемность «Фарман-Голиафа» не позволяла брать на борт более семи человек...

В итоге руководителем первой группы стал комбриг ВВС РККА Леонид Минов, ранее ставший фактически первым военным парашютистом в СССР, а второй — молодой летчик Яков Мошковский, свой первый прыжок с парашютом совершивший всего за неделю до этого.

Из истории слов не выбросишь, а потому мы замечаем, что в 1929 году по распоряжению командования Красной армии Минов побывал в США, где трижды прыгнул с парашютом компании «Ирвин», а потом организовал закупку ее продукции для нужд РККА. 26 июля 1930 года он стал первым в СССР, кто успешно продемонстрировал ее возможности. Вызвавшемуся составить компанию Минову молодому смельчаку Якову Мошковскому немного не повезло — его парашют снесло на строящееся здание, откуда его пришлось снимать с помощью пожарной лестницы.

Что такое «не везет»? И что значит «удача»? В опубликованном еще в 2010 году в нашей газете большом очерке Николая Качука «Первый над бездной» ответ на эти вопросы можно найти и в таких строках:

*«Смутное и тяжелое было время, все вокруг ходило ходуном: война, революция, снова война... Случайные заработки с трудом позволяли Давиду Мошковскому прокормить троих пацанов и двух девчушек. Еще ребенком вынужден был пойти к немцам на лесоразработки средний сын — Яков. Сначала работал писарем, затем — сторожем. Голод привел в общественную столовую — чернорабочим. В марте 1919 года в Пинск ворвались белополяки. Местный стукач услужливо указал оккупантам на дом, где жил «партийный» Давид Мошковский. Польский капрал не промахнулся. Лишившись отца-кормильца, семья Мошковских была обречена. Но вновь зашелестели надеждой красные знамена — большевики выбили из Пинска белополяков и двинулись на Варшаву. Радость была недолгой: Красная армия отступила, и трудно сказать, как сложилась бы дальнейшая судьба Якова, не запрыгни он осенью 1920 года в последний вагон уходящего на Москву поезда с красноармейцами».*

Позже Яков Мошковский будет начальником Высшей парашютной школы, начальником спортивного отдела ЦК Осоавиахима, но навсегда останется в истории одним из первых десантников в СССР. В 1939 году он трагически погибнет в ходе выполнения своего 502-го прыжка с парашютом. Не повезло? Была бы возможность, обязательно спросил бы об этом у его братьев: старшего Шабса — одного из крупнейших специалистов в области эпидемиологии и паразитологии, члена-корреспондента Академии медицинских наук СССР и младшего Михаила — основателя советской фармакологии, академика. Начиная свой жизненный путь на еврейских улочках Пинска братья Мошковские стали кавалерами высшей награды СССР — ордена Ленина, а Михаил — еще и Героем Социалистического Труда. Впрочем, это уже совсем другая история.